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A lap szellemi részét illető közleményeket a 
szerkesztőségiig kérünk.

Előfizetési pénzelj Darnay Kálmánhoz, a kiadó- 
hivatal főnökéhez küldendők. 

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A hetedik érzék.
Boldog elődeinknek meg volt a maguk 

öt jó fizikai érzékük, mellyel felfogták és 
megismerték (a maguk módja szerint) a 
természetet, melyben éltek, mely képessé 
tette őket arra, hogy napi szükségleteiket 
megszerezzék s igényeiket kielégítsék.

A megélhetés feltételei azóta nagyon 
súlyosodnak s öt érzéke egyedül nem volna 
képes fenntartani az embert. Szerencsére a 
filozófusok feltalálták a hatodik érzéket, az 
öntudat alakjában jelentkező szellemi érzé 
két. Ennek hiányában az emberi élet nem 
is élet, hanem puszta tengődés.

Jaj annak, akiben mines meg vagy 
akiben eltompult az öntudat érzéke. De a 
haladó kor fokozódó szükségleteivel szem­
ben még a hatodik érzék létezése is elég­
telennek bizonyult. Szerencsére, hogy nem­
csak az életfeltételek, de maga az emberi 
nem is folytonos evolúcióban van s min­
dig uj fegyvereket nyer a létért való küz­
delemben. Brassai bácsi, tudományos éle­
tünk Nesztora is, legutóbb tartott felolva­
sásában azon erős hitének adott kifejezést, 
hogy a mai embereket még egy sokkal 
tökéletesebb nemzedék fogja követni De 
ez a generáció egyszerre elő nem állhat. 
Századok csigalassuságu fejlődésének lesz 
eredménye. És ezen fejlődő tökéletesedés 
nyomai már is mutatkoznak, különösen a 
nyugat nemzeteinél, a melyek mint legré­

gibb európai kulturnépek a legkedvezőbb 
körülmények közt éhek s melyeknek fejlő­
dése következéskép a legelőrehaladottabb 
stádiumban van. Ezek körében már mutat­
kozik a legújabb szükségletek felismeré­
sére és kielégítésére egy újabb, immár a 
hetedik érzék — a társadalmi érzék.

„ A magyar faj még nem érte el ezt a 
fejlődési fokot és tanácstalanul áll a század 
végén a legkülönfélébb velleitásoknak ed­
dig soha nem tapasztalt szörnyű káoszában, 
melyben az istentagadás a fanatizmussal, 
a mindenható állam az államnélküliséggel, 
a legkorlátlanabb individualizmus, az anar- 
kia, a vasmarku szocializmussal, egoizmus 
az altruizmussal vívja szörnyű harcát. Szinte 
félő, hogy ez a féktelen forgatag, mely 
mindent veszéllyel fenyeget, tényleg elsöpri 
azokat a népeket, azokat az államokat, me­
lyek nem bírják a hetedik érzéket, melyek 
nem látják az ellentétes erők eredőjének 
irányát, mely a kibontakozás felé elvezet 

Nekünk pedig még nincs meg ez a 
hova-tovább szükséges érzékünk. A szo- 
ciáletika irányában egyáltalán érzéketlenek 
vagyunk, Ebből a szempontból nincs Ízlé­
sünk, sem szaglásunk. Nincs meg az a 
finom, szinte nőies idegzetünk, mellyel a 
társadalmi kérdések sötétjében eligazodni 
tudnánk. Pedig amint a fizikai világban, 
úgy az etikaiban is ez igen fontos szere­
pet játszik. A kérdések tömkelegében, ahol 
az okok komplexitásánál fogva az ész ha­
talma megtörik, mintegy beidegzi az em­

ber a hatásokat és ellenhatásokat s csak 
ezek irányítása után mehet. És nincsen 
hallásunk, hogy meghalljuk a társadalom 
jajjait, a győzők diadalmámorát s az el­
nyomottak sóhaját. És nincsenek szemeink • 
a látásra, hogy észrevegyük a társadalom 
igazságtalanságait, a testvérek harcából 
eredő véres sebeket.

A társadalomnak még azon rétegeiben 
is, melyek vezérszerepet vinni hivatva vol­
nának és tényleg visznek is, a legtöbbek­
ben nincsenek meg ezek az érzékek. S ha 
ezek nincsenek meg, melyek a megfigye­
lés kincseit a tapasztalás, tárházaiba gyűj­
tik össze: hogyan lehetne meg mindezek 
rezultatumaként a fő, a társadalmi öntudat, 
vagyis azon pszihikai állapot, mely felis­
merteti az emberrel nemcsak azt, hogy ő 
minden más hozzá hasonló embertől kü­
lönálló »én,« hanem azt is, hogy azokkal 
együtt összefüggő organikus egészet, élő 
individuumot alkot, melynek magában véve 
csak elenyésző csekély része. A társada­
lom keletkezését akár a szükségből, akár 
a célszerűségi belátásból vezetjük le, azt el 
kell ismernünk, hogy ez organikus szerve­
zet, mert hiszen a munkamegosztáson ala­
pul : és azt, hogy az ember ennek a szer­
vezetnek csak jelentéktelen része; hogy az 
individualitás szűk korlátok közt mozog. 
Amit az is bizonyít, hogy az ember lét­
feltételeit csak a társaságban találja fel, 
hogy minden funkciója determinálva van 
a társaság által és főleg, hogy igen ma-

Szép Eliza menüettje.
— Elbeszélés. —

Ment a dal kútfejéhez, mintha mágnes 
vonzotta volna. Egy kicsi ház nyitott ablakából 
hangzott ki. A gordonkahanghoz nemsokára még 
más négy hang simult s a pompás kvintett be­
töltötte a nyári levegőt. A báró megállóit a kis 
ház kerítése előtt, rátámaszkodott, s hallgatta a 
hullámosán- áradó hangokat. A dalt egy másik 
követte, másféle, de ugyanaz a fajta : mélységes,: 
szinte himnusszerű. Egy nemzet 'keserűsége ér­
zett ki belőle.

Négy egészen fiatal legényke és egy idő­
sebb ember dalolták. Az idősebbet már látta 
egyszer : a kálvinista lóvita. Egyik dal követte 
a másikat s egyik szebb, duzzadóbb, mint a má­
sik. Mikor visszatértek az először énekelt dalra, 
a báró nem állhatta meg, hogy onnan kívülről 
ő is bele ne vegyüljön. Odabenn elhallgattak, 
hanem a kerítés mellül csak úgy szöveg nélkül 
tovább hangzott a dal. A lévita az ablakhoz 
állott és kiszólt:

— Ki vagy?
— Ich ! der Bárón.
A lévita nem mondta neki, hogy jöjjön be 

a báró ur, hanem azért bement. És ha már bent 
volt, a lévita magyar ember és érti a szives fo­
gadást. Bemutatta neki a négy ifjú embert: 
kettő egri diák, kettő meg sárospataki, vakáció 
van, hát barangolják az országot s im most 
versengenek egymással, hogy ki tud szebb ős 
régibb nótát.

A báró figyelmesen hallgatta a nótázásukat,

elővette a jegyzőkönyvét s a neki tetszetősebb 
dalokat belekottázta, Fog valaki ezeknek a nó­
táknak örülni a császárváros pompázó palotájá­
ban s megtudja majd, hogy az a megtérés még 
sem volt teljes. Talán duzzogni fog. talán örülni. 
Ki tudná azt ? A szép Eliza beszédes ajakkal is 
titokzatosabb, mint az egyiptomi néma kőbál­
vány. Megpróbálta a lekottázott dalokat a kottá­
ból elénekelni. Nagyon mulatságos egy muzsika 
jött ki belőle : esetlen, szaggatott nótázás. Két­
ségbeesett, amikor belátta, hogy ezeket, a dalo­
kat nem lehet lekottázni. Sziveket, csillagvilá­
gos alföldi éjszakát, esti harmatban fürdő virág­
illatos levegőt, s régi szenvedések emlékeit kel­
lene hozzámollókolnie, hogy ott fon a tündér­
palotában megértsék.

Egy dalt, amely igy kezdődik: Kalapom 
szememre vágom . . . háromszor is átjavitgatott, 
még se az volt, amelyiket odafönn hallott a 
pianinón eljátszani s amelyet itt ezek a diákok 
ép úgy eldaloltak.

A lévita azután megnyugtatta, hogy aki 
ezt a dalt eltudja énekelni vagy játszani : meg­
érti annak a szive a többit papirosról is.

Az lett a, vége ennek a mulatságnak, hogy 
a diákok másnap átköltöztek a leányvárt kas­
télyba s a krtsznár azt a rendeletét kapta a bá­
rótól, hogy neki épp olyan ruhát csináltasson, 
aminö a diákoké s vegyen neki szűrt, tulipán- 
virágost, fekete bolyhos gubát meg árvalányha- 
jas kalapot.

— Nem leszünk többé németek ! — mon­
dotta.

És ez volt az utolsó szó, amelyet életében 
ezen a nyelven elmondott. Mikor uj ruhájában

meglátta magát a tükörben, örömittasan föl­
kiáltott :

— Ez a legény csakugyan annak az uno­
kája, aki két esztendőn át a kuructáborban élt 
s ott állott a Rákóczi oldalán . . . Feledni tu­
dunk csak és pazarolni ? Nohát, nem fogunk !

Csöndesen éldegélt ezután a diákjaival, 
akik lassan hozzánövekedtak s meg is házasod­
tak. Gazdálkodott, serényen gyűjtötte a pénzt s 
visszaváltogatta azokat a birtokokat, amelyeket 
az ősei zálogba tettek. A famíliája pedig paza­
rolt odafönn. Kitört belőle a káröröm, amikor 
egy-egy_ uj birtokrészre ismét rátohette a kezét 
s valósággal dühöngött bonne a vagyonszerzés 
vágya.

Az egykori selyemgyerok rusztikus köz­
nemessé vált, a bécsi szalonok finom gavallér­
jára csak az a gyöngédség emlékeztetett, amoly- 
lyel egy oleandortőt ápolgatott, s a mellett haj- 
nalonta elábrándozott. Vájjon oly tükrösek-e 
még azok a kék szemek s oly beszédes-e még 
az a piros száj ? Minden három hónapban egy 
vaskos levél ment a szép Eliza címére. Nem 
volt abban semmi más. mint az újabban hallott 
daloknak a kottája. Némelyik olyan uj volt, 
hogy még csak a báró maga tudta. Olykor mé­
gis mellékelve volt cgy-ogy préselt oloandorrózsa.

Egyszer a levél visszajött Bécsitől. Akinek 
szólt, nem volt ott többé. Egy nagynénje meg­
írta, hogy a die schöne Elisa kegyvesztessé lett, 
nagyon furcsának találták az udvarnál, hogy 
amelyik magyar gavallérral ő egy menüettet el- 
táncolt|: az mind, több-kevesebb botrány után, 
futott haza Magyarországba, parasztnak.
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gas rendu funkciókat sajátít el és gyakorol 
— igy pl. a járás, beszéd művészetét, — 
inig individualitásának tudatára jön.

Nem kell azonban azt gondolni, hogy 
a társadalmi öntudatnak a kifejlődésére csak í megtanítaná az embereket, hogy

De oka másrészt annak is. hogy nálunk 
hiányzik a közérziiietnek és a közvélemény 
nek hatalmasabb kifejlődése Nincs meg i 
közérdeknek az a világos felfogása, mely

k özjó
várni kell s hogy az, ha itt van ideje, úgy j előmozdítása a legjucalmazóbb befektetés, 
is kiiejlődik, előbb meg minden erőlködés1 mely busásan meghozza a maga kamatait, 
dacára sem. Az evolucionáhs fejlődés mindig; Ennek a felfogásnak a beoltása az állam
a viszonyok hatása alatt keletkezik, tehát 
utólagos, alkalmazkodó jellegű, de kifej 
leszthető preventive is, ha előidézzük az 
okokat, melyeknek eredménye; igy meg­
szerezhetjük előre, s nem kell eltűrnünk 
annyi nélkülözést és fájdalmat s nem kell 
eső után magunkra venni a köpenyeget 
A társadalmi öntudat pedig, mint fentebb 
kifejtettük, a társadalom megfigyelésének 
és ismeretének eredménye.

Dé az itt éppen a baj, hogy nem is­
merjük a társadalmat. Sőt gyakran tapasz­
taljuk, hogy a társadalommá1! azonos keretű, 
de lényegesen más fogalmakat intelligens, 
sót tanult emberek is összezavarnak. Igaz 
ugyan, hogy a társadalom alapos, igaz és 
teljes ismeretével még senki sem dicseked 
hetik, de a kutatás és boncolás itt is rop­
pant sokat felderített már; az alaptörvé­
nyek némelyike már beigazolást nyert, s 
magának a társadalom organikus voltának 
felismeréséből is sok tétel levezethető. — 
És ott vannak a történet tanúságai : a 
római társadalmi mozgalmak láncolata, me­
lyek annyi hasonlatosságot mutatnak a mai 
viszonyokhoz, s melyek gazdag forrást 
nyújtanának úgy az elméletnek, mint a 
társadalmi kérdések gyakorlati megoldá 
sához.

Ámde ezen ismeretek nélkül nem fedez­
hetők fel a társadalom szükségletei és 
vezéreszmei sem, mert ezek megítélése sok 
tanulmányt, mélyreható megfigyelést ' és 
erős logikát kiván. Erős kritika nélkül a 
tényék megfigyelésében homlokegyenest el­
lenkező eredményekhez juthatni.

A szükségletek felismerése nélkül pedig 
a társadalom nem ismerheti fel feladatait 
sem, melyeket maga elé tűzni és megvaló­
sítani. vagy melyekért küzdeni hivatva van. 
Ez pedig szükségleteinek lehető teljes fede 
zése, hogy igy a legtöbb ember legnagyobb 
boldogsága és békéje biztosítva legyen, 
mert a társadalom öncél (mert már maga 
a társaság is kielégíteni képes a társas 
hajlamokat), mig az állam csak eszköz a 
cél legjobb elérésére. Ezen szükségleteknek 
és feladatoknak fel nem ismerése oka nagy 
részben annak, hogy a parlamentárizmus 
immár üres fogalom.

Egy kozáknak a pikája átszurta a báró 
szivét. A végrendeletében úgy intézkedett, hogy 
összes birtokait családjánák mindig az a tagja 
használja életfogytig, akit a vármegye közönsége 
mint legtöbb hazafias érdemekkel bővelkedőt, 
erre legérdemesebbnek tart ős megválaszt. És 
ennek lesz egy gyöngéd kötelessége is : ápolni 
egy oleánderfát, amely már akkora nagyra nőtt, 
hogy a leányvári parkban külön üvegpalotát 
kellett építeni a számára.

így esett meg. hogy egy elnőmetesedett 
magyar család tagjait idekötötte a magyar föld­
höz s versengést támasztott bennük a haza- 
fiságban.

_________ Kemechey Jenő.
/

Atballagok a réten . . .
Átballagok a réten 
Ezer virág között 
És nem szedek belőlük,
Bokrétát nem kötök.

Hogy le no tépjem őket,
Virulni hagyjam én,
Mintha remegve kérnék :
Hajlonganak felém.

Fölösleges a kérés,
Az aggódás minek ?
Nem lépek már virágot;
Hogy tépjek, nincs kinek.

_____ Sió Ferenc.

polgárokba a legjobb szer a torzsalkodások 
es a politikai párrgyiilölség túlzásai ellen 
ez maga képes a most annyit hangoztatott 
korrupció ellen sikra szállani

L-. hetedik érzékünk hiányának még 
egy végső oka van: hogy a társadalom 
semmi elismeréssel sem adózik azosnak, 
akik ezekkel a kérdésekkel behatóban fog­
lalkoznak. Ma pedig, mikor a társadalom 
alapjai mindenoldalról meg vannak tdmadva, 
szükség van ezek hangoztatására és azoknak, 
kik ezt felismerik, nem szabad a társadalom 
közönyétől elkedvetlenedniök, sőt kétszeres 
buzgalommal kell hirdetniük az iskolában 
és a szószéken — mindig megfelelő alak­
ban — s az életben mindenütt a társa­
dalomnak, hogy: ismerd meg magadat, 
mert az erős társadalmi érzés az igazi 
nagyhatalom.

saját, mint a társadalom és haza érdekében 
üdvösebb dolgot cselekszenek, ha a keres- 
kedelmi vagy ipari pályára lépnek, mintha 
So kr. napidijért odakil'ncselik magukat az 
Íróasztal rabszolgájának s később öntudat­
ra ebredve, átkozzák a sorsot, mely erre a 
pályára nyűgözte őket.

Hagyják meg a napldijasi állást azok- 
nak, kiknek a viharoktól tépett élethajója 
immár nem talál biztosabb kikötőt ennél.

X. Y.

A napidij ásókért.
A napidijasok évek hosszú során küz­

döttek, hogy nyomorult helyzetükből valami 
kibontakozást nyerjenek. A hosszas küzdelem 
végre nemi gyümölcsöt termett számukra, 
mely abban a törvényjavaslatban nyer ki­
fejezést, melyet Lukács László pénzügymi­
niszter terjesztett f. hó ír-én az országgyűlés 
elé,

E törvényjavaslat bizonyos előnyöket 
igér az eddigi szomorú állapotokkal szemben 
Mért mi volt eddig napidijas az államélet 
keretében ? Pária, kinek oly sovány kenyere 
a főnök úr emberbaráti érzelmétől vagy 
kénye kedvétől, szeszélyétől függött, aki 
akkor vonta el szájától ezt a falat kenyeret, 
mikor nékie tetszett. Mig a szolgák igé­
nyeit törvény biztosította, addig a napi­
dijas fölött folyton ott függött a törvénynél­
küliség Damokles kardja

Végre meglesz a törvény, melyért oly 
sokat kérelmeztek. Igaz, a napidijas most 
is a társadalom legsilányabban dijjazott osz­
tálya marad, mert az állam a fővárosiaknak 
i írt, a vidékieknek 8o kr legkisebb na­
pidijat igér, mennyire az utolsó napszámos 
is rákeres, de hát állásuk annyi biztosítást 
meg is nyer, hogy az elbocsátást egy havi 
felmondáshoz köti, mi ellen a napidijas 
felebbezéssel élhet Betegség esetére egy 
hónapig teljes, kettőig fele fizetését kapja, 
ha tovább is beteg marad, beszüntetik a 
fizetést, de állását még barom hónapig 
fenntartják. Csekély nyugdíjra is számíthat, 
ami ío év után too, 20 ev után 200 és 40 
év után 300 frt Végié az állam napidijasai 
a tisztviselői állások betöltésénél másokon 
előnnyel bírnak

Az a sok ezer ember, aki napról- 
napra ott görnyed az Íróasztal mellett s| 
terhes munkája közben oly vágyakozással 
lesi

A hazai ipar érdekében.
Az orsz. iparegyesület az alábbi kérelmet 

intézte az ország kaszinóihoz és társadalmi egye­
sületeihez. Az igazgatóság fölkérősőre készséggel 
közöljük a körlevél tartalmát.

Az ezredéves kiállítás alkalmával tartott 
iparos-kongresszuson, főleg a műiparosok isméi 
azzal a panasszal állottak elő, hogy a magyar 
társadalom nem pártolja eléggé a magyar ipart 
és nem méltányolja kellőkép a fiatal magyar mű- 
iparosoknak gyakran jelentékeny áldozatokkal 
járó megtelepedését, mert mint a tapasztalat 
mutatja, főleg emléktárgyak vagy díszmüvek ős a 
műipar szempontjából hálás inűiparcikkekben 
való szükségleteit rendszerint külföldről szerzi be.

Pedig éppen az ezredéves kiállítás elég 
fényes bizonyítványát állította ki a magyar mű­
ipar versenyképességének s a társadalom leg­
szélesebb rétegei tudomásul vehették, hogy a 
műipar majdfiom minden ágának van már nálunk 
hivatott művelője. Ezeket azonban a nagy közön­
ség nem eléggé ismeri s a felmerülő szükség 
esetén létezésük után nem is kutat, hanem a 
legtöbb esetben az ismert külföldi forrásokhoz 
folyamodik.

. Mivel pedig műiparunk már elég erős arra, 
hogy a magyar társadalom támogatására apellál­
hasson s mivel a magyar társadalom sokkal 
hazafiasabb, semhogy a megokolt kérő szót, fi­
gyelemre ne méltassa, az iparos-kongresszus ne­
vében készséggel ragadjuk meg azon alkalmat, 
hogy az ottani társadalom egyik fontos tényező­
jéhez, a mélyen tisztelt elnökség által képviselt 
testülethez forduljunk azzal a kéréssel, hogy a 
tudomása szervit fölmerülő esetekben odahatni 
meltóztassék, hogy a hatóság, egyesületek vagy 
magánosok megrendeléseikkel kizárólag hazai 
m űiparosokhoz fordulj anak.

Tekintettel továbbá ama méltányos és haza­
fias törekvésre, mely a magyar stílusnak minél 
tökéletesebb érvényesítése érdekében megindult 
s melyet csak műpártolö közönség jóindulatú 
támogatása képes jelentékeny arányokban elő­
mozdítani, melegen ajánljuk, hogy egyes disz- és 
műtárgyak megrendelése alkalmával azoknak 
magyar stílusban való tervezését és kivitelét köve­
telni méltóztassannk.

Magyar stílű rajzok közvetítésére, illetőleg 
mindennemű útbaigazítás vagy fölvilágositás meg­
adására egyesületünk mindenkor készségesen 
rendelkezésére áll a t. mű pártoló közönségnek.

Bizalommal kérjük azonban a t. elnökséget 
hogy éppen az általa ■ képviselt rétegekben, a 
műpártoló művelt, közönség köreiben minden 
adott alkalommal odahatni szíveskedjék, hogy a 
magyar ipar pártolásának hazafias elve tényleg 
érvényesüljön ős hogy készségen fölajánlott ltözre- 
müküdBsünket az érdekeltek minél többször 
vegyék igénybe.

Budapestén, 1807. április hő.
Kiváló tisztelettel 

Az országos iparegyesület nevében :

Gelléri Mór, Gróf Zichy Jenő,
aligazgató. cluök.

II I R E K.íc sorsa jobbra: fordulását, bizonyára töb­
bet várt ennél. De a remény caalfa tündér, "7" A kaszinó választmánya f. hó 13-án,
aki vágyainknak csak kis részét valósítja meg T)Vk“licht Gá.bor dr- elnöklete alatt tartott ülésén
Eredménye azonban abban is fog ny.lvf- el™ kö5yT
_„i • „ ,,, , , , , K , . tarszaoaiyoKat végrehajtja, azért az összes kmt-nvlm az állam jóakaratának, hogy felkelti levő könyveket bekéri, s a könyvtárt revízió alá 
a maganbivatalok, intézetek, irodák stb veszi. E munkára Malomsoky János könyvtáros, 
tulajdonosaiban is a részvétet a napidijasok köry Szabó Jenő dr. és Reliomcn Károly dr. ta- 
sanyaru helyzete iránt s annak javítására §?.kat kérttí fül a választmány. Ezután elnök in- 
buzdiija őket állványozta: rendezzen a kaszinó a sarvali

A nanidüaol .uu „1 iri • • , , el'döben nyári táncmulatságot. A választmány A napidijasi állásnak olyfoku javítását az indítványt elfogadta, s a módozatok megálla-
azonban, mely e foglalkozást ts az élet- látásával Lukonich Gábor dr., Bükből Antal, 
céllal biró foglalkozások sorába emelné, a *^es Károly, Fűzik Gyula, Ján István, Kcllemon 
legnagyobb jóakarat mellett sem remél- KíUoly r:lr- ,6s Stim°gi Tivadar tagokból álló - hi­
hetjük. Kizárja ezt ennek az állásnak minő. n,10S- Az ''lős Bárdió Ferenc drt
Sége és a vele rtc -.ptíifnfh , , 08 1 °gouyi Nándort a kaszinó kebelébe fölvette2= hi t u “ „ °.t°tt , munka< Azért - Bérmálás. Dr. Hornig Károly báró me- 
csasis azoknak ajánlhatjuk, hogy napidija gyés püspök május hó 27-én Tőrjén, 28-án Nyi- 
sok legyenek, kik azt a rendes tiszti állás n'd°n, 2íJ-6n pedig Káptalanfán fogja a bérmálás 
közvetítőjéül és lépcsőjéül tekintik. Akik j SZOIlts‘58l-t a kát. hívőknek kiszolgáltatni) 
tehát 3—4 középiskolát végeznek úcn, J, — Hivatalos napok. A sümegi népbank,

6 t>y aUiogy a közönség igényeinek minél jobban meg-
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telelhessen , az eddig tartott heti két hivatalos 
«apók helyett juuius 1 töl hármat tart: hétfőn, 
szerdán és pénteken délután, de törzsbetéteket 
csakis szerdán és pénteken fogad el.

— Eljegyzések. Frág er Tivadar keszt­
helyi kereskedő, a Lázár Lipót és fia cég utóda 
eljegyezte Epstein Vilmos helybeli kereskedő ős 
gyáros kedves leányát, Aranka kisasszonyt.

G a ál Péter káptaí infai kántortanitó el­
jegyezte Tapolcán néhai Szalaváry Rezső ta­
polcai kántortanitó kedves leányát, Szalaváry 
Kamiin kisasszonyt, ki a káptalanfai iskolánál 
mint tanítónő működik.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Stok- 
kér Antal nagykanizsai kir. ügyészségi alügyéset 
a budapesti ügyészséghez helyezte át.

— Meghosszabltott előmunkálati engedély. 
Tuskán Waldomár ős dr. Köves Jenőnek a rumi 
vasút állomásától a türjei vasút állomásig veze­
tendő h. ó. vasútra megadott előmunkálati en­
gedélyt egy évre meghosszabitotta.

— Az első nödoktor. Mint érdekes kor- és 
v”lturtörténoti adatot közöljük, hogy a magyar' 
tudományos egyetem rektora és tanácsa május 
14-én Wartha Vincőné, született szentgyörgyi 
llugonay Vilma grófnőt doktorrá avatta.

— A toronyóra. Megbecsülhetetlen kincs 
nekünk a mi toronyóránk, mert fő hivatása — 
úgy látszik — nem az, hogy az idő folyását 
pontosan mérje, hanem hogy bennünket ami 
közéleti állapotunkra figyelmeztessen. Ha e té­
ren minden stagnál, vagy csigalassúsággal halad 
előre, a toronyóra mindig siet, figyelmeztetvén 
bennünket, hogy az idő eljár, siessünk előre 
ügyeinkben, dolgainkban. A jámbor ! hiába min­
den igyekezete, mert az óradirigáló egyházfi 
azután hamarosan visszakomandirozza szegényt 
így azután napról napra többször is jókora elté­
réseket mutat a rendes zónáidétól, ami mind­
azoknak, kiknek polgári foglalkozása órához van 
mérve, állandó boszuságot szül. Legkevósbbé 
sem Ítélhetjük el, kire az óra felügyeletét bíz­
ták, mert ezt a régi szerszámot a legelső svájci 
vagy szentgotthárdi órásmester sem tudná meg- 
regulázni, oly vásott portéka. Legjobb volna 
nyugalomba helyezni, eleget rászolgált már,

— A választók figyelmébe. Az országgyűlési 
képviselőt választó polgárok összeírását május 
hó 24-ón a városházán eszközli az összeíró 
bizottság.

— Utvizsgálat. Eisler Frigyes műszaki ta­
nácsos Szombathelyről Mittelmann Aladár kir. 
mérnök kíséretében f. hó 12-én Sümegre érke­
zett. Megvizsgálták az állami ős törvényhatósági 
.utakat s mindent rendben találtak. Még aznap 
tovább utaztak Tapolcára.

— Állami segítség. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a szegvári r. k. iskolának 50.. a 
bodorfái r. k. iskolának 145 írt államsegélyt 
utalványozott.

— A fagyos szentek. A kalendáriumnak 
összes szentjei nem okoznak annyi rettegést az 
■emberiségnek, mint Pongrác, Szerváé és Bonifác, 
ez a három fagyos szent. Rossz hírük annyira 
bélovésődött az emberek lelkülotébe, hogy szinte 
babonás félelemmel várjuk közeledésüket, ag­
gódva lessük a barométert, termométert s be­
tűzik a 100 esztendős kalendárium jóslásait a 
parasztgazdák : vájjon nem-e teszi tönkre .egy 
■óv fáradsáos munkáját a fagyos társaság vala­
melyik tagja. Talán rosszabb is hírük a kellet­
ténél s ez bosszanthatta fel őket annyira, hogy 
az idén ugyancsak beakarták igazolni a felölök 
táplált véleményeket. Pongrác előhírnökül gyenge 
fagyet küldött, mely különösen a lapokon meg- 
icsipkedte a növények levélzetőt. Mikor azután 
beköszöntött maga, hát a „jó nap“ ugyancsak 
hiányzott üdvözletéből. Egész Auszt rián hatalmas 
lióiepelt vont a növényzet üde zöldjére, nálunk 
pedig oly hideg esőt csurgatott ránk, hogy szinte 
dideregtünk bele. De végre is súlyosabb baj 
nélkül búcsút vett mi tőlünk, a három respektált 
.szent, do azért el ne bizakodjunk, mert 25-ig 
ott ifi a kályha vállán —• Orbán.

Keszthelyi levelezőnk írja : A fagyos sozntek 
első i .pja, a rettegett Pongrác, Keszthelyem és 
vidékén sok kárt okozott. A- Balatonmentén 
mindenfelé megérezték fagyos leheletét, különös* 
a szőlők, melyeknek gyenge hajtásai mind el­
fagytak. Több gyoncsi gazda könnyhullatva pana­
szolta az okozott kárt Keszthelyen. Bizony reá- 
férne egy kis istenáldás erre a csapástól gyakran 
meglátogatott derék szorgalmas magyar népre,

— Tanítói előléptetések. A vallás-és közok­
tatásügyi miniszter a kereskedelmi és polgári is­
kolai tanítók sorában a következő előlépteté­
seket eszözölte : A Vili. oszt 3-ik fokozatába 
Udvardy Ignác, zalaegerszegi fölső kereskedelmi 
iskolai igazgatót, — a IX. oszt. 2-ik fokozatába 
Schmiodt József és Balassa Benő polgári iskolai 
tanítókat, — a X. oszt. 1-ső fokozatába Bődy 
József, Katonáné Krőb Róza,, Udvardy Vince, 
Réthy Gábor, Oay Károly zalaegerszegi, Feleki 
Alajos, Keszler Gyula és Vastag János tapolcai, 
Csatkó Alajos keszthelyi, Rédey Ferenc Csáktor­
nyái, Hoffman Mér. Schmidt Károly. Rozgonyi 
Lajos és Sauermann Mihály nagykanizsai és Kiss 
Dénes aisólendvai polg. isk. tanítókat, — a X.

oszt. 2-ik fokozatába Kiss Lajos, Mattusch Ri 
kárd zalaegerszegi, Décsuy Mária, Alszegi Alajos, 
Fischer Endre Csáktornyái, Posch Zsigmond keszt­
helyi, Németh Mihály, Pataky Kálmán aisólend­
vai és Valijuvszky Antal nagykanizsai polgári 
iskolai tanítókat, — a XI. oszt. 1-ső fokozatába 

j pociig lÍJXfb Matild zalaegerszegi tanítónőt lép­
tette ölő.

— A gyümülcetenyósztée érdekében a ma­
gyar földhitelintézet, hogy a községi faiskolák 
utján a hazai gyümölcstenyésztóst előmozdítsa, 
1892-től 1902-ig minden évben egy 300 frtos, 2 
db. 200 frtos és 18 darab 100 frtos jutalmat tűz 
ki oly tanítók számára, kik faiskolát kezelnek 

j és a (atenyésztés terén szembetűnő sikert ké­
pesek felmutatni. Az 50 kros kérvényeket folyó 
évi julius hó 1-ig kell a tanfolügycíőséghez be­
adni, aki azután a földmivelésügyi miniszterhez 
terjeszti föl. A kérvény a faiskola vázlatos raj­
zával, részletes leírásával s a csemeték ős oltvá­
nyok kor-, nem-és fajszerinti kimutatásával sze­
relendő föl.

— BlróJ kinevezések .A király dr Szűcs 
i Miklós nagykanizsai törvényszéki bírót a debre­
ceni Ítélő táblához bíróvá nezezte ki, Filipich 
János ietenyei jáxásbirót pedig fa VII. fizetési 
osztályba léptette ölő.

— A közigazgatási bizottság májushavi ülé­
séből Sümeg kérelmét az anyakönyyvczető mellé 
állami helyettes anya könyvvezető kinevezése 
tárgyában, Fűzik Gyula főszolgabíró véleményei 
javaslata alapján a miniszterhez pártolólag tor-' 
jesztik föl.

— Faképnél hagyott menyasszony Szabó 
Ignác nagygörbői kocsis ismeretséget kötött Ek-! 
kor Katalin nagykanizsai leánnyal és kijelentette, i 
hogy komoly nösülési szánkóka van. — A le-1 
ánynak megtetszett a legény, az édes anyja is 
meg volt vele elégedve. Megtörtént az eljegy­
zés, a plébániánál is beiratkoztak és a legény 
oda telepedett hozzájuk, jól evett ivott ; f. hő 
4-én azonban mikor a leány anyjával együtt 
távol volt, összepakolta a háznál talált értéke­
sebb fehérneműt, 2 arany gyűrűt, 4 frt kész-
kószpőiiBt és búcsút mondott a kapufélfának. — 
Most a rendőrség keresi a megszaladt vőlegényt.

— Meghívó. A zalamegyei általános tanító­
testület sümegi köre május lio 22-én tartja ez 
évi tavaszi gyűlését Tapolczán, melyre a tisztelt 
tagok és tanügybarátok tisztelettel meghivatnak. 
A gyűlés tárgyai lesznek : 1 Elnöki megnyitó és 
jegyzőkünyvhitelesités. 2 Foloki Alajos tapolcai' 
poígáriskolai tanár előadása az álldírásróL 3 
Csepregi Gábor csabrendoki állami iskolai nép-í 
tanító előad a gazdasági ismétlő iskolákról. 4 
Pénz- és könyvtári jelentős. 5. Elnöki jelentések, 
központi és köri ügyek, indítványok, ti. Jegyző­
könyv hitelesítőinek megválasztása, a jövő 
gyűlés helyének megállapítása s c gyűlésre el- 

I mőleti ős gyakorlati előadások biztosítása. 7. 
Végre kirándulás az állami szőllötelepre tanul­
mányozás végett. Könnye József, aj kör elnöke.1

— A huszár bravúr vége. Keszthelyen o i 
hő 11-én reggel 7 órakor három huszár vágta-! 
tott végig a Deák Ferenc utcán, ki a katonai j 
lövölde felé. hasábban is odaértek volna, de hát 
vitézkedni muszáj, ha az ember huszár. Az 
egyik legény addig sarkantyuzta a paripát, míg 
ez egyszer megvadulva levetette lovasát, kinek 
lába menten kettétört. Kocsin szállították haza 
a szegény katonát, ki sokat szenved, de felgyó­
gyulásához remény van.

— Az állami tisztviselőket megillető ked­
vezményes vatuti jegyekre vonatkozólag a m. 
kir. közig, bíróság f. hő 8-án .kelt 730(3. sz íté­
letével kimondotta, hogy a féláru vasúti menet­
jegy váltására jogosító arcképes évi, valamint a 
XI. fizetési osztályba sorozott állami tisztviselők 
részére esetröl-esefre kiadandó igazolványokért 
beadott kérvények az ill. díj. 14. tét. u.) pontja 
értelmében illetékmentesek.

— A tapolcai szőlő- és borgazdasági tanfo­
lyamba a sümegi tanítók közül Kocsis Károly 
kántoriamtól a hallgatók közé fölvették.

— Közgyűlés. A sümegi polgári önképző 
kör ma d. e. 10 órakor rendkívüli közgyű­
lést tart.

— Felvétel tanítóképzőbe. A Csáktornyái 
állami tanítóképző intézet első osztályába az 
1897—98-ik tanévre felvétetnek, kik életük 15-ik 
évét folyó övi szeptember 1-én betöltik, vagy 

; korengedélyt nyernek, testileg épek és ogószsé- 
I gesek s a polgári-, vagy középiskola 4-ik (a 
! felső népiskola 3-ik) osztályát elvégezték, vagy 
esetleg felvételi vizsgálatot tesznek. A felveendő 

I első éves tanító növendékek közül 22-on állam­
segélyben részesülnek. Még pedig első sorban 
mind a 22 növendék az intézet intemátusábaia 
ingyen lakást és mosást kap ; ezenkívül közülök 
(előmenetelükhöz és anyagi viszonyaikhoz ké­
pest) hárman ingyen, hárman havi 3 írtnak, 
tizen havi 5 frtnak és hatan havi 10 írtnak az 
intézet pénztárába történő befizetése mellett az 
intézet köztartásán reggeli, ebéd és vacsorából 
álló élelmezést nyernek. A felvételre vonatkozó 
kérvények a képző-intézet igazgató tanácsára 
címezve folyó évi május hé 31-ig a Csáktornyái 
állami tanítóképző-intézet igazgatóságához kül­

dendők. A kérvényhez csatolandó: a 
osztályLizonyitvány s a jelen tanévről az idő­
szaki értesítő, születési bizonyítvány, tiszti or­
vosi bizonyítvány, községi bizonyítvány a szü­
lök vagyoni állapotáról, évi jövődolroéről, a kis­
korú családtagok számáról és életkoráról s a 
családfő polgári állásáról. Ha a kérvényhez sze­
génységi bizonyítvány csatoltatik, a kérvény s 
mellékletei bélyegmentegek.

— TanitógyOlés. A sümegi rém. kát. tanító- 
kar folyó évi tavaszszi rendes közgyűlését 16-én 
tartotta. Az ülésen a tagokon kívül Eitner Sándor 
iskolaszék! elnök, Talabér Károly iskolaszéki tag 
és Csepregi Gábor csabrendeki állami iskolai 
tanító mint vendégek voltak jelen. Az elnöki 
tisztet Mild Mihály egyházi és Bánfi Alajos világi 
elnök töltötték be. Az ülés tárgyai közül első 
helyen emeljük ki Qrósic Mária sümegi felső- 
leányiskolái tanítónőnek kiváló pedagogai készült­
séggel irt, érdekes felolvasását, ' melynek cimo x 
„Tanügyi félszegségek“. A lekötött figyelemmel 
vőgighalgatott és élvezetes, szép felolvas isáórt fel­
olvasó jegyzőkönyvi köszönetét kapott. Vida Já­
nos pénztáros jelentése szói int a múlt év pénz- 
maradványa 8U frt. 22 kr. volt, ehhez befolyt 
tagdíj 12 frt. kiadás 7 frt, 00 kr volt, Így az 
egyesülőt vagyona 34 frt 62 kr, A számadások 
rendben lévén, a felmentést pénztáros megkapta.
A julius 1-én Veszprémben tartandó középponti 
gyűlésre egyhangúlag Kocsis Károly helybeli 
kántortanitót választották meg. A középpont 
szerint a Gondviselés segítő alap nem bírja 
meg a mostani segélyezéseket. Erre vonatkozólag 
a közgyűlés némi vitatkozás után elfogadta 
Bálifi Alajos következő előterjesztését: a) emeljék 
a tagdijat évi 3 koronára b) a hanyagfizetők 
fizessenek 5°/0 késedelmi kamatot, c) rendes évi 
segélyben csak azok, illetve családjaik részesül­
jenek, kik legalább 5 év óta rendes fizető tagjai 
az egyesületnek. Az elemi iskolai rendtartás ós 
a tanító, igazgató és elnök közötti viszonyra 
szintén elnök javaslatát foga eltek oL E szerint 
a kérdés a népiskolai törvény revíziója alkalmá­
val oldandó meg.

A közönség köréből. Több rendbeli panaszt 
kaptunk, hogy valaki üres óráinak földön! cséré 
igen különös s eléggé meg nem róható passzióval 
szerez magának kétes gyönyörűségeket. Az illető 
több intelligens család részére, ezek aláírásával 
nagy összegekre rúgó megrendeléseket küld he 
egyes bécsi cégeknek. Ezek teljes jóhiszeműssóggel 
becsomagolják a megrendelt árukat s elküldik 
ide a rendelő cinjére. Ekkor azután kisül, hogy 
a megrendelés hamis, ami az illető családoknak 
nagy kellemetlenségeket és boszuságot. szerez, a 
cégeknek pedig ezeken felül még érzékeny 
anyagi károkat és sok fölösleges munkát is 
okoz. Nyilvánosságra hozzuk e visszaéléseket s 
figyelmeztetjük a hamis megrendelőt, hogy a 
nyomozás megindult kilétének fölfedezésére, ami 

i ha sikerül, úgy bizonyára a bíróság előtt issza 
meg furcsa passziójának keserű levét..

— Szölöfelujitási kölcsönök. A szőlőköicsön 
engedélyező bizottság a Magyar Agrár és Jára- 
dőkbank helyiségében Bedő Albert nyug. állam­
titkár elnöklete alatt legutóbb tartott ülésében 
145 félnek 372*/, kát. holdra 202000 frtnyi 
kölcsönt engedélyezett Eddig összesen 527 föl­
nek 1936 kát holdra 1.456.883 frtnyi kölcsönt 
engedélyeztek. Az engedélyezett, kölcsönökből 
808.600 frtnyi kötelezvény összeg folyősittatott.
A folyósításnál a késedelmet főkép az okozza, 
hogy a kölcsönök addig amíg telekköuyvileg be 
nem jegyeztettek, nem folyósíthatok. A folyósí­
tás a teljesített felújítási munkálatok arányában 
történik és e tekintetben is küzdeni kellett a 
kezdet nehézségeivel. A kölcsönökre igényt, tartó 
felek saját érdekükben minden esetre helyesen 
fognak eljárni, ha kérvényeiket már most, az 
öv folyamán beadják, mert így biztosíthatják 
magukat arra nézve, hogy az ősszel és tavasz- 
szál a munkálatok megkezdése idején kölcsö- 
ncik a folyósítás stádiumában 'legyenek.

— Előmunkálati engedély. A kereskedolmögyi 
miniszter Ács Sándor káptalanfa! plébánosnak 
és Polliik József dr. devecsori lakosnak a ma­
gyar királyi államvasutak Devcosor állomásától 
a dunántúli h. é. vasutak Sümeg állomásáig ve­
zetendő h. é. vasútra az előmunkálati .engedélyt 
megadta.

— A kávé árak esése városunkban is őszi 
lelhető. Mint értesülünk, Bódis Mátyás kereske- 
dúsében 1 kiló kávét lehet 1 fi t 60 ltrért kapni 
sőt 5 kiló vételnél még engedményt is ad.

Cselédek között. Szakácsnő : — Mond csak, 
Borosa, szokott-e a nagysága főzni?

Szakácsnő : Szokott .... dühében.
Lehetetlenség. Ur (az éjjeli őrhöz :) Mondja 

csak, mért fuj maga csak egyet, mikor tizet ver 
az óra?

Éjjeli őr: Hát ezt som tudja ? A midiit 
csak nem fújhatom ki — hát csak azért.

Mély gyász. Teknikus : Úgy látom, nagyon 
gyászolod nagy bátyádat.

Jogász : Bizony nagyon. Még sört is csupán 
csak barnát iszom.



'
— Monolog estély. Ma vasárnap a kaszinó 

nagytermében Sió Ferenc, jeles inouolog-ojö&dó 
n vita tor előadást rendez. A közönségnek kelle­
mesen szórakoztató és élvezetes estély műsora : 
1. Az udvarias ember. (Humoros mo­
nolog. I 2. A légy. (Vig monolog.) — 3Dos- 
p j r .i t u r. (Humoros mouolog.) - 4. A hajd-
: rs. (Komoly monolog.) — 5. Szeretem a 
nőket. (Vig monolog.) — Szavalatok stb. — 
viu f,;|eg az intvligens családok és a nem kaszi-l 
uói tagok mogjtilanését- is kéri ez egy nem nagy 
helyárral rendezendő előadásra.

Hirdetések jutányos táron j 
felvétetnek Ilon át Gábor könyv­
it yomdájá ban Sümegen.

!E3IÍ3:d.etaniCLé3nL371

A Sümegi Népbank igazgatósága 1897. évi május 
hó 10-én tartott gyűlésén, tekintetbe véve úgy a vi­
déki, valamint a helybeli lakosságnak igényeit, határo­
zatikig kimondotta, hogy

f. évi június l-tö! kezdve hivatalos óráit hetenkint 
3~£s:£o:r. tsuartg©, és pedig

1726 szjiSgy
Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Jen- 
var GAm ügyvéd által képviselt Lázár Zsig- 
mond végrehajt.,t(.'>nak Léhdrt Vendelvégre, 
hajtást szenvedett ellen 197 írt töke köve 
teles és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
az. árverést a sümegi kir. járásbíróság terü­
letén lévő a csáfordi 627 számú telekjegyző 
könyvben A j 2 sor 1265I6, hr. szám alatt 
felvet ingatlanból Léhárt Vendelt illető '/i: 
részre 355 frt ezennel megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte és hogy a! 
fentebb megjelölt ingatlan az 1897. évi 
jliniUS hó 12-ik napján dél előtti 10 órakor 
Csáford község házánál megtartandó nil j 
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárdnak ioa/o vagy is 35 frt 50 
krt. készpénzben vagy az 18S1. 60 t. c. 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó l én 3333- sz. 
alatt kelt 3. sz. rendelet S. §-ában kijelölt 
óvadekképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881 LX t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előieges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tlkvi hatóság Sümegen 
1S97 évi február hó 23-ik napján.

Szerdahely kir. aljbiró.

mindenkor délután 2 órától 6 óráig azon meg
jegyzéssel, hogy a törzsbetéti befizetések szer 
dán és pénteken eszközöltetnek.

Ez által alkalmat nyújt a közönségnek, hogy ügy.

mmm

Mindenkia ki félti az egész'lvn.K2.mlM ségát és mégSem(8j

akar lemondani a kává megszokott 
kellemes élvezetéről. Meri a Kathreiner».

az ideg- 
an ismert

Értesítés
kávé hozzátétele által elvés: 
izgató babkávénak általáno 
és rendes használatnál annyira egész- c"
ségrontó hatása, ®,**S!é*>!!****6@*6*_______________

Mindenkia kinek egészségátinniuv.imi valami megrontotta, Különösen ideg- s gyomorbántalmakban 
szenvedőknél sok ezer esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben 
megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé. **$»»*****666* 
MinHpn asszony és gyermek, a kiknek gyönge szervezetére különösen 
íVlmUv-zIl jótékony hatással van a tápláló Kathreiner-kávé s a kik kel­
lemes,enyhe ize miatt, úgy babkávéizzel keverve, mint tisztán nagyon szeretik.
IJ$Ír,r?P-nkÍ a kl a háztartásban takarékos, de ízletes és a mellett 
'v< K- IM egészséges kávéitalt mégsem akar magától megvonni. 
Takarékossági szempontból is ajánlható a Kathre-iner-kávé, akár babkávéval 
vegyítve, akár tisztán. se**»»£******■&*»»**66*46*»**■;**;$*<!*

Van szerencséin tudatni mi­
szerint a petánczi savanyú viz 
főraktárát Sümeg és vidékére 
átvettem s palaczkonkint 9 krért 
árusitom.

Palaczkokat külön 6 krba 
számitom fel s ez árban visz- 
sza veszem.

Ajánlom továbbá a követ­
kező friss töltésű vizeket, tl m.

Mohai Ágnes, Lidii Margit, 
Billini. Giesskiibli, Sellers. Karls­
bad!. Krondoríi, Lipiki, Halli, 
Emsi, Hadarni, Regédéi, Rohitsi, 
Salvator. Srebrenicai Guber, Le- 
vicoi, Ranceguoi,, Budai keserű- 
vizeket.

kiváló tisztelettel

)i),fn|(l va!óban egészségi és családi
;1 tu.v ;'vt.8 o kává, a mely szemekben a

legjobb malátából késztll; a babkávé kedvelt Izét a Kathreinor-féle 
gyártási mód adja meg neki, a mely a leghíresebb szaktokintély'ektől 
elismerve, m nden müveit államban tért hódított. Csak a Kathreinér- 

r kávé egyesi'! magában a babkávó kellemesen Ingerlő Izét és a-maláta- 
kávénak egészséges, orvosilag elismert és megerősített előnyeit.

Tévedések és megkárosoríás kike 
sáriás alkalmával tessék jól vi­

gyázni az eredeti doboz, a, a melyen ez a lelirás van

fists
.um

■einer.

Az olyan csomagban, a melyen nincs rajta a Kathreiner név, bamííitott kávé van.
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